

提前6章之一心中有神方可目中有人

大海的召唤2211

各位听友，早安！今天我们灵修《提摩太前书》6章1-2节。我们还是先来读一下《圣经》。请注意，这是上帝今天藉着经文对我们每个人要讲的话：

“凡在轭下作仆人的，当以自己主人配受十分的恭敬，免得神的名和道理被人亵渎。仆人有信道的主人，不可因为与他是弟兄就轻看他，更要加意服侍他，因为得服侍之益处的，是信道蒙爱的。你要以此教训人，劝勉人。”

今天我们就特别来默想这两节的《圣经》。这两节《圣经》，保罗是开始来转向第三个群体，嘱咐提摩太要特别来教导他们。第一个群体是那些教会中的寡妇，如何去对待。第二个群体是教会中的领袖们，保罗藉着提摩太给他们有不少的嘱咐，从五个方面给他们有提醒。

接下去，保罗就从两个方面来提醒这一批做奴仆的教会里的信徒。在罗马帝国时期，据统计大概说有5000万的奴隶。而整个罗马城，1/3的人是奴隶。因此当福音在罗马文化圈里边广传的时候，必然会有不少奴隶进入教会。保罗就特别来藉着提摩太嘱咐这些奴隶，千万不要因着受到那些假教师和传异教人的误导，认为自己信了主就成了精英分子，信了主就跟上帝有了一种特殊关系，结果就把世界上这些所谓世俗的关系都给废掉了。那些异端分子是比较执行禁欲主义，比较强调精英主义，其实也比较走向极端主义。保罗就特别来进行这样的一个劝导，特别提醒说：“凡在轭下作仆人的，当以自己的主人配受十分的恭敬，免得神的名和道理被人亵渎。”（提前6:1）

同时，保罗又提醒说，如果奴隶的主人是信主的弟兄，不能因为他是主内的弟兄，就认为我跟他的上下级关系也就给废掉了，所以就占他的便宜，轻看他。仗着两个人都是基督徒，所以就很强调说我跟你都是兄弟，因此我们就可以没大没小，甚至也可以在工作的时候偷偷懒。因为毕竟这个世界上的奴隶主是比较残暴严苛的，所以既然都信了主，那仆人所要求于主人的，当然就是管得稍微松一点，也不要那么残酷和严苛，所以不知不觉可能就会有懒散，也会心里边有一种轻视出来。更何况那些假教师，他们又有那么强烈的一种极端主义和精英主义倾向，所以就会让人有一种所谓属灵的资本来蔑视一切属世关系。

因此，保罗也嘱咐这一批信徒一定要更加勤勉地服侍，并且要服侍自己的主内的弟兄，也仍然待他如主人，甚至要加意地来服侍。因为得到这服侍益处的，都是信道蒙爱的。主人是信道蒙爱的，而仆人也是信道蒙爱的。所以，保罗就进行了这样特别的针对性教导。

当然，这样的教导对整个罗马帝国这样一个奴隶制的帝国的文化，也是一种翻转。因为根据罗马的帝国的文化，一个像奴隶这样去服侍人的，是属于屈从在手下，就像牛马被轭辖制一样。但是，在保罗看来，主耶稣也是来服侍人。而每一个基督徒，是活在主耶稣已经死里复活的新世代那因此每个人都是向神交账，也是向神觉醒。因此，在世上的工作，就成为因着神复活的能力临到，从而进行的一种分享和施予，也是因着信道蒙爱，就愿与人一同信道蒙爱。所以，若是主人不信主，就藉着本人的服侍，能让他感受到光的照明作用，感受到盐这样的防腐和调味的的作用，以至于因这光盐的见证就来就那光，也使主的名得到高举，不被亵渎。

而另外一方面，也正是因为主里边效法了主耶稣，所以不是带着奴隶的这样的一种屈从的心来去被迫地服役，乃是带着愿意主动舍己的心，为着上帝而做，从而就超越了眼前狭小的格局，而真正地在属灵里边有了一个翻转。而这样的翻转，实实在在地是让我们看见基督教的文化观念跟异教的文化观念的确是完全不同。外邦人有大臣操权来约束人，权力是用来辖制。但是，耶稣基督复活之后，把这权柄给教会，给了教会的每一个信徒，这权力是为了服侍。有权柄者是做众人的仆人。

基督徒是向着神自由的，以至于自由到可以去服侍任何一个人。因为他们是面向神而活，而不是面向这个世界而活。这一种属灵翻转，它背后的属灵动力，得益于主耶稣死里复活的能力所带来的新时代和新动力。也求神特别恩待我们，让我们能够一同来到这段经文面前，也听到这段经文对我们今天所进行的来自上帝的劝勉和提醒。

默想这两节经文，给我本人很深的提醒。也就是透过这两节经文，我们看到基督教在社会上，在与人相处方面，有一根本性特色。我们如果来总结，那就是因为心中有神，所以目中有人。藉着看目中的人为尊贵，从而来领受神照着神的形象所创造人的创造作为之认信和耶稣基督从死里复活愿意成为万人的救主之救赎作为之认信。这两大认信，就使得我们今天在与人相处中根本性地颠覆了世界的文化。而这样的颠覆并不是透过一种暴力和属世的方式，更不是凭血气的方式，乃是在灵里边，给了我们一种属天的透视和更新。正因为有了重生得救的生命和更新的灵，我们才能够有服侍的心，也才能够看见身边每一个人都可以成为我们服侍的机会。知道每一个人既是照着神的形象造的，同时耶稣基督也可以做他的救主。可以藉着我们敬虔的操练和辛苦的道，以及做美好见证，把这道表明出来。这也正是保罗所提醒的，使神的名和神的道理不被亵渎，反而被人尊重。

请你注意，保罗在这里其实是在三个段落里边都用到同一个希腊文的词。我们这里翻译成，“凡在轭下作仆人的，当以自己主人配受十分的恭敬。”这其中“配受”的原文的意思，就是要特别地看主人为可尊重的。“可尊重的”这样的说法，英文翻译成worthy of all honor.这样的一个说法其实在前边也有，大家还记得吗？“那善于管理教会的长老，当以为配受加倍的敬奉，那劳苦传道教导人的更当如此。”其实在前边也已经提到，就是要来特别的敬重这些人。其实前边那些寡妇，就特别有好的名声，竭力行各样的善事，也特别得无可指责的。她们也是特别地被记载在名册上来被尊重。这三个词其实在这三段都用到了。保罗讲到这三个人群，用了同样一个希腊文的词汇，就是他们是配被照顾，配满足需要，也配看为受尊重的！

这实在让我们非常感动。一个人凭什么可被称为配受尊重？其实无非是这两大原因，就是每个人都是照着神的形象被创造的，他像神，他是神的形象。另外，每个人耶稣都有可能为他而流血牺牲。因为耶稣基督是万人的救主，祂正要藉着信徒的敬虔的操练和光盐的见证，以及传道人的劳苦传道，把这样的事实落实在人的生命之中。所以，正因为有了这样属灵的根基，就使我们在与人相处的时候，特别因着信神就看重人，以至于才能心中有神，方可目中有人！

假如说我们心中无神，正如兄和弟没有了父亲，其实两个人就成了陌路，也很难做到眼中有人。所以目中无人的事在我们这个世界上汹涌澎湃。刚刚，我看到美国出版了一本乔布斯的女儿写的传记，翻译成中文的名字就叫《我，轻如鸿毛》。里边就提到乔布斯跟她女儿的很多不堪的往事，甚至他的女儿认为她的爸爸是一个渣男父亲。为什么他的女儿这么来评论他的爸爸呢？当然是因为有很多很多的心酸往事。至少有一点乔布斯的女儿看得很准，她说在乔布斯面前，每个人都会感到自己非常渺小，根本不值得跟乔布斯在一起。也就是说，乔布斯非常操纵人，看不起人，甚至每个人都会受到他特别的贬损。尽管很多人把他看得像神一样，但是那些生活在他身边的人，跟他真正相处过的，很多时候的确都受不了他这样的一种蔑视人的目光。当然，他是天才，他有很了不起的天分，也有伟大的才华。但是因为他没有从神而来的这两种眼光，也并不相信基督教，因此他也很难来重看身边每一个人，包括他自己的亲生女儿，他都很难真正看在眼里，疼在心里。因此，我们真是求神来恩待我们，让我们能够切实地来生活在我们周围的人群中，而不要让我们的信仰成为一种摆设和虚妄。

我们一起来祷告：“天父上帝，谢谢祢藉着《提摩太前书》6章1-2节，让我们也看人为配受十分的恭敬，让我们能去尊重人。求祢使我们真的心中有祢，也眼目中有人。愿祢使我们真认清祢对每个人的创造作为和祢藉着耶稣基督对万族万民万国万方的拯救作为，从而藉着我们的敬虔传扬和见证，把这真理给显明出来。愿祢也恩待我们的国家民族同胞和我们的文化圈的人们，让生活在这一个世代的人都能去学会尊重人，也能够带着祢给的爱去服侍人，愿祢来怜悯恩待。以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”